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' 13. A szorzat valtozasai

Az iskolai konyvtaros 10 db-ot akar venni A kdszivli ember fiai cimi regénybdl. A kdnyv ara jelenleg 1240 Ft,
de a j6v0 heti akcio keretében a felére csdkken. Mennyibe kerlilne a 10 db kdnyv ma, illetve a kdvetkezd héten?

Jelenleg: 10 - 1240 Ft = 12 400 Ft. Fél aron: 10 - (1240 Ft: 2) = 10 - 620 Ft = 6200 Ft.
Ha egy konyv ara a felére cstkken, akkor a 10 db kényv ara is a felére csokken.

A szorzat valtozasai

Harom gyerek

fejenként 4 gombadc i
fagylaltot eszik. A harom gyerek
Hany gombdcot Osszesen 12 gomboc
esznek 6sszesen? fagylaltot eszik.
3-4=12
Figyeljik meg a szorzat valtozasait az alabbi esetekben!
Ha kétszer annyi gyerek fejenként Ha ugyanannyi gyerek fejenként Ha kétszer annyi gyerek fejenként
4 gombdc fagylaltot eszik feleannyi gombdc fagylaltot eszik feleannyi gombadc fagylaltot eszik

(2:-3)-4=6-4=24 3:4:2)=3-2=6 2:-3)-@4:2)=6-2=12
Ha a szorzat egyik tényezdje Ha a szorzat egyik tényezdje Ha a szorzat egyik tényezdje
kétszeresére nd felére csokken kétszeresére né,
(a masik valtozatlan), akkor (a masik véltozatlan), akkor a masik a felére csokken,
a szorzat is kétszeresére nd. a szorzat is felére csokken. akkor a szorzat nem valtozik.



Példa |

Szamitsuk ki minél egyszertibben: a) 36 - 25; b) 68 - 50; c) 33 - 30!

Megoldas
A szorzat valtozasairdl tanultak alapjan:
a) 36-25= b) 6850 = c) 33-30=
¢;4 l-4 ¢:2 l~2 l'3 &:3
=9 - 100 = 900; =34 - 100 = 3400; =99 - 10 = 990.

Feladatok

1. Szdmoljuk ki Ggyesen!
a) 720 - 30; b) 47 - 20; c) 130 -200; d) 250 - 40; e) 1800 -5; f) 76 - 50.

2. DontsUk el az allitasokrdl, hogy igazak vagy hamisak!
Ha egy kéttényez8s szorzat

a) egyik tényezdje haromszorosara valtozik, a masik tényezé pedig valtozatlan, a szor-
zat haromszorosara né;

b) egyik tényezdje né, a masik csdkken, a szorzat nem valtozik;

c) egyik tényezdje kétszeresére nd és a masik tényezé valtozatlan, a szorzat is kétsze-
resére ng;

d) mindkét tényezdje kétszeresére nd, a szorzat négyszeresére né;

e) tényezdi haromszorosukra valtoznak, a szorzat hatszorosara valtozik.

Ha egy tdbbtényezds szorzat

f) egyik tényezsje kétszeresére nd, a masik felére csdkken, a tobbi tényezd pedig
valtozatlan, akkor a szorzat nem valtozik.

3. Végezzlk el a szorzasokat minél egyszertibben!

a) 80 - 25; b) 50 - 92; c) 125 - 72; d) 400 - 16.
4. Végezzik el a szorzasokat minél egyszer(ibben!

a) 2-28-5; b) 5-57-5-4;

c) 40 -9 - 25; d)50-5-7 -4 -5;

e) 72-18-0-25-50.

5. Szilvia, Krisztina és Melinda (a rajzon balrél
jobbra) azt a feladatot kaptak, hogy szorozzak
Ossze a tablajukon lathaté szamokat. Melyikik
kapta a legnagyobb szamot eredményként?
(Mindharman Ggyesen szamoltak.) (=)

Rejtvény

Melyik keriil tobbe? Fél tucat tucat tucat tojas vagy hat tucat tucat tojas? (1 tucat = 12 db.)




korvonal

A kérvonal
és a sugar

Egy adott ponttdl egy adott tavolsagra 1évé pontok halmaza a sikban
a kérvonal.

Az adott pont a kor kozéppontja (0). Az adott tavolsag a kor sugara (r).

A korrel kapcsolatos elnevezések

Sugar: a kdzéppontot a kérvonal tetszéleges pontjaval 6sszekotd szakasz.

Atméré: a korvonal két pontjat 6sszekotd olyan szakasz, amely athalad
a kdzépponton, jeldlése: d. Az atmérd hossza kétszerese a sugar hossza-
nak (d = 2 - r).

Koriv: a korvonal egy része.

Kérlap: a kdrvonal altal hatarolt sikidom.
Korcikk: két sugar a korlapot két korcikkre osztja.

v 0
koriv

1. példa N

Szinezzik kékre a sik azon pontjait, amelyek az adott O ponttél
a) pontosan 1 cm tavolsagra vannak;

b) legfeljebb 1 cm tavolsagra vannak;

c) legalabb 1 cm tavolsagra vannak!



korvonal korlap siktartomany

a) Az O-t6l 1 cm tavolsagra lévé pontok halmaza egy 1 cm sugaru

Megoldas —~
a) b) c)
e

kérvonal.
b) Az O-t6l legfeljebb 1 cm tavolsagra Iévé pontok halmaza egy 1 cm
sugaru korlap (a kérvonalat is beleértjik). A rézsaablakok
c) Az O-tdl legalabb 1 cm tavolsagra lév6 pontok halmaza egy olyan _korivekkel
lyukas siktartomany, amelybdl az 1 cm sugaru kérlap hianyzik. rajzolhatok meg.

Készits hasonldt,
és szinezd is ki!

A kor sz6 a korvonalat és a kérlapot is jelentheti.

A kdrvonal rajzolasa

O kozéppontd, r sugaru korvonal rajzolasa:

1. Adott az O pont és az r szakasz.

2. Korzdényilasba vesszik az r szakasz hosszat.
3. Az O pontba szurjuk a korzét.

4. Kérvonalat rajzolunk.

/
S
/
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2. példa A

Nagypapa elinditott egy locsolét a kertben, amely 3 m tavolsagig locsol kérbe. Hova Ulhet
le a kertben nagypapa Ujsagot olvasni, ha nem szeretné, hogy vizes legyen? (A kert négy-

zet alakd, oldalai 10 m hosszuak, és a locsolé a kert kdzepén van.) Vit
azlat:

Megoldas

Rajzoljuk meg a kert alaprajzat a locsoléval! (A flizetben 1 m legyen
1 cm!) Mivel a locsold 3 m sugaru kérben locsol kérbe, rajzoljunk
egy L kdzéppontu 3 cm sugaru kért (L a négyzet kdzéppontja).
Ha nagypapa az igy kapott kdrlap barmely pontjaba Ulne, elazna az
Ujsagja. Ezért a kertnek abba a részébe Ulhet le olvasni, amely kivil
esik azon a 3 m sugaru kéroén, amelynek kézéppontja a locsolo.




3. példa
Keresslink a sikban olyan M pontot, amely a K ponttél 20 mm és
az L ponttél 10 mm tavolsagra van, ha a KL szakasz hossza

a) KL =25 mm; b) KL =30 mm; c¢) KL = 40 mm!

Megoldas

Mivel az M pontnak a K ponttdl

20 mm tavolsagra kell lenni,

ezért rajta van a K kdzéppont, My
20 mm sugaru kdérvonalon.
Az M pontnak az L ponttdl
10 mm tavolsagra kell lenni,
ezért rajta van az L kozép-
pontd, 10 mm sugaru koérvona- Mo
lon. A két kérvonal metszéspont-

jai adjak a feltételnek megfeleld

pontokat.

A szerkesztés lépései:

1. FelvesszUk a KL szakaszt.

2. Megrajzoljuk a K k6zéppontl 20 mm sugaru kort.
3. Megrajzoljuk az L kézéppontd, 10 mm sugaru kort.
4. Kijeloljuk a metszéspontokat.

ﬁva

25<20+10

30=20+10

40 > 20+ 10

Haromszdg
egyenldtlenség:

a haromszogben
barmely két oldal
hosszanak dsszege
nagyobb, mint

a harmadik oldal
hosszusaga.

.......................
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Az a) esetben két megoldas van, mivel a két kér metszi egymast, igy
a kérvonalaknak két kézos pontjuk van. Ha ésszekétjik a K, L, M,
pontokat, haromszoget kapunk.

A b) esetben egy megoldas van, mivel a két kér érinti egymast, igy
egy kézds pontjuk van. A K, L, M pontok egy egyenesre esnek.

A c) feladatnak nincs megoldasa, mert a két kérnek nincs kézos
pontja.
a) b) c)



Feladatok

1. Rajzoljunk meg néhanyat a kor alaki KRESZ-tablak kozul!

2. Rajzoljuk le négyzetracsos papirra, és szinezzuik ki a mintakat!

~ 1 = S =
X X \ x<//
AN / \ 7
/ S x\ X o
\ BEER
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3. Hany kdz6s pontja lehet

a) egy egyenesnek és egy korvonalnak; b) egy egyenesnek és egy korlapnak;
c) egy haromszog oldalainak és egy kérvonalnak?

4. Hany kdzos pontja lehet két olyan koérvonalnak, amelyeknek
a) kilénb6z6 a sugaruk; b) azonos a sugaruk?

6. Az abra szerinti k, m és n korok kdz6s pontja a C pont. A k kor
kbzéppontja az m kérvonalon, az m kér kdzéppontja az n kor-
vonalon van. Mekkora a k kor atmérdéje, ha az n koér sugara
3 hosszUsagegység? (=)

7. Szerkesszlnk olyan pontokat, amelyek az EF = 5 cm hosz-
szusagu szakasz egyik végpontjatol 3 cm, a masik vég-
pontjatdl 4 cm tavolsagra vannak! Milyen alakzatot kapunk,
ha a kapott pontokat 6sszekétjlik az E és F pontokkal?

8. Az egy éves Petike a jarokajabdl 1 m-re tudja kidobalni a ja-
tékait. Rajzoljuk meg a szoba alaprajzat, és jeldljik be rajta,
hovéa eshetnek a jatékok! (A jaroka oldalainak hossza: 1 m
és 15 dm, a négyzet alakl szoba oldalainak hossza 4 m.)

9. Hany részre lehet osztani egy sikot
a) 1; b) 2; c) 3 kérvonallal?

10. Vegylnk egy irélapot, hajtsuk ketté, majd a hajtasvonalon kivil szarjuk at kérzével!
Hajtsuk szét a papirlapot, az atszurassal kapott két pontot jeldljuk A-val és B-ve!
Rajzoljuk meg az AB szakaszt!

a) Jeldljink a hajtasélen tetsz8leges E, F és G pontokat, és mérjik meg ezeknek a ta-
volsagat az A és B végpontoktol! Mit tapasztalunk?
b) Milyen helyzetl a hajtasél és az AB szakasz?

Rejtvény

Hany kdzds pontja lehet harom kdrlapnak?




100 ———————

6. Diagramok

A mérések eredményeit tablazat helyett gyakran diagramon val6 abrazo-
lassal tesszlk szemléletesebbé.

Adatok leolvasasa diagramokrdl

1. példa N
Olvassuk le az oszlopdiagramrol, hogy mennyi volt a gyerekeknek
sz6lé matematikai folydirat megrendel8inek a szama (szazasokra kere-
kitve) az elmult években!

db
4000

3000

2000

“ o[ 3

2000 2001 2002 2003 2004 2005 év

Megoldas
A megrendel6k szamat az oszlopok magassaga mutatja meg.

év 2000 2001 2002 2003 2004 2005

a megrendel 6k

e 1000 1300 1900 2600 3400 4000

Az oszlopdiagramon jol lathaté a megrendel6k szamanak emel-
kedése és egymashoz viszonyitott nagysaga.

2. példa A
Egy televizios vetélkedSben négy lehetséges valasz kozil kell kivalasz-
tani az egyetlen helyes valaszt. A jatékos segitséget kérhet a studiéban
Ul6 100 nézétdl, akik szavaznak az egyes valasztasi lehetGségekre.
Kérdés: Milyen elnevezést takar a dingé?

A lehetséges valaszok:
A: szerencsejaték; B: édes gyokér; C:vadkutya; D:lovas szan.
Olvassuk le az oszlopdiagramrél, mire szavaztak a legtdbben!

Megoldas

A vadkutyara szavaztak a legtébben: 79-en. A vadkutyara szavazok
gyakorisaga 79, a szerencsejatékra szavazok gyakorisaga 11, az édes
gyOkérre szavazok gyakorisaga 9, a lovas szanra szavazdké pedig 1.

Az adatok kozott egy adat gyakorisaga az a szam, ahanyszor ez az adat
eléfordul.



3. példa |

A diagram azt mutatja meg,

mm
hogy az elmult 100 évben 100
atlagosan mennyi csapadék 80
hullott Budapesten az egyes 60
honapokban. 40

A diagram alapjan valaszol-
junk az alabbi kérdésekre!

1. V. VI IXo XL

a) Melyik hénapban a legkevesebb, illetve a legtdbb a csapadék?
b) Melyik egymast kéveté hdénapokban nd, és melyekben csdkken
a csapadék mennyisége?

c) Melyik az a két egymas utani honap, amelyekben a csapadék-
mennyiség kilénbsége a legnagyobb?

Megoldas
a) A legkevesebb csapadék szeptemberben hullott, a legesésebb
hénap pedig a junius volt.
b) Januartél februarig, marciustdl juniusig, illetve szeptembertdl no-

vemberig nd, februartdl marciusig, juniustdl szeptemberig, illetve
novembertdl decemberig csdkken a csapadék mennyisége.

c) Az aprilis és a majus az a két egymas utani hénap, amikor a csa-
padékmennyiség kildnbsége a legnagyobb. Az egymas melletti
oszlopok kilénbsége ebben a két hdnapban a legnagyobb.

Adatok abrazolasa diagramokon

4. példa |

Gylijtsuk 6ssze a tankdnyv 10. oldalan levd gyerekek adatait (fiuk és
lanyok szama, tanult nyelv) és dbrazoljuk diagramon!

Megoldas
A filik és lanyok szama: e
10
W AT ] s u
Iénv 74# //// . fidk lanyok

Lathatjuk, hogy majdnem ugyanannyi lany van az osztalyban, mint fid.
A tanult nyelvek:

angol /4t 10
német [/ 5
francia 4/t 5 i T francia




francia

német

szithetjlk:

fi lany
angol /[ /]
német // i
francia |/ Il

Feladatok

1. Gyljtsiink tovabbi adatokat a tankdényv 10. oldalan talalhaté osztalyrdl, és abrazoljuk
diagramon! Végezzik el az adatgytijtést és az abrazolast ugy is, hogy kulén tekintjlk
a filkat és a lanyokat! GyUjtstink és abrazoljunk hasonlé adatokat sajat osztalyunkban is!

. Oszlopdiagramon abrazoltuk, hogy hany

szendvicset adtak el egy iskolai biifében
oktober elsd hetében. Tegyunk fel kérdeé-
seket, és valaszoljunk! (=)

. Dobjunk fel egy pénzérmét 20-szor egy-

mas utan, és vizsgaljuk a fej és az iras
gyakorisagat! Abrazoljuk oszlopdiagra-
mon!

db 4
100

Megfigyelhetjiik, hogy a tanuldk fele angolt tanul, negyede németet
és negyede franciat. Ezt kérdiagramon is abrazolhatjuk (balra). A kor-

angol diagramon a részeknek az egészhez viszonyitott aranyat jobban lat-
hatjuk, mint az oszlopdiagramon.

Ha arra vagyunk kivancsiak, hogy a filk és a lanyok kozll hanyan ta-
nuljak a klilbnb6zd nyelveket, a kdvetkezd tablazatot és grafikont ké-

angol német francia

Lathatjuk, hogy tdbb mint kétszer annyi fid tanul angolt, mint ahany
lany. A franciat és a németet a lanyok tanuljak tobben.

80 1

60
40

20

i

hétfé kedd szerda  csitortok  péntek

4. Az alabbi diagramok azt mutatjak meg, hogy atlagosan mennyi csapadék hullik Sop-
ronban és a Kékestetdn az egyes hdnapokban. A diagramok alapjan tegyUnk fel kérdé-

seket, és valaszoljunk!

SOPRON

mm
120
100
80
60
40
20

l. 1. V. VI IXo XL

KEKESTETO

mm
120

l. Ml V. VI IX. XL



5. Dobjunk fel szazszor egy dobdkockat, és jegyezziik fel, hogy melyik szamot hanyszor
dobtuk! Abrazoljuk oszlopdiagramon az eredmeényt!

6. A kdvetkez6 oszlopdiagramok kézil melyik felel meg az abran levé kérdiagramnak?
a 1. |I 2. 3. 4. 5. G
b) 1. 2. 3. |I 4. & “
c) 1. |I |I 2. 38 4. 5. ‘I Q
7. Készitslink oszlopdiagramokat az abran levd koérdiagramokhoz!
G t@ C@ G
8. Ezresekre kerekitve abrazoljuk oszlopdiagramon a kovetkez6 hegycsucsok tenger-

szinthez viszonyitott magassagéat: Mount Everest 8848 m; Mont Blanc 4807 m; Etna
3340 m; Gerlachfalvi-cslics 2655 m; Kilimandzsar6 5892 m; Kékestet6 1014 m!

9. Abrazoljuk kérdiagramon, hogy egy osztaly tanuléinak fele barna szem(i, egynegyede
kék szemd, a tdbbiek szeme szine pedig szurke! A tanulok hanyad részének szirke szi-
nd a szeme?

ezer
6

700

Rejtvény

' OO
Az egyik tévécsatorna diagrammal bizonyitotta, hogy nép-

szer(i rajzfilmjének nézettsége tdbbszordsére nétt. Igaz-e 500 -
ez az allitas? szept. okt. nov. dec. jan.




A sikidom keriilete
a hatarol6 vonal
hossza.

K=a+b+c+d

Egy 2 m hosszu famércébdl (colstok) sokszdgeket hajtogattunk. Mekkora a keletkezett
sokszOgeket hatarold téréttvonal hossza?

A sokszog keriilete az oldalak hosszanak 6sszege.
A keruletet altalaban K-val jeloljik.

A kerllet hosszUsag, ezért mértékegységei a hosszlsag egységei.

Tmm<icm<idm<im < 1km
10 10 10 -1000

A bevezet$ példaban szerepld valamennyi sokszog kerilete ugyanannyi:
a famérce hossza (K = 2 m).

A négyszogek keriilete

Gorditstiink végig egy négyszoget egy egyenes mentén, és jeldljik meg
az egyenesen a cslcsai helyét!

D A
Az egyenesen megkapjuk a négyszog kerlletét: K=a + b + ¢ + d.

A négyszog keriilete a négy oldal hosszanak 6sszege.



..................................................................................................................

A téglalap keriilete a

A téglalap két-két szemkdzti oldala egyenld hosszusagu. Az egyik hosszu- b b
sagot jeldljik a-val, a masikat b-vel. A téglalap kerlletét, azaz oldalai
hosszanak 6sszegét tobbféleképpen is felirhatjuk.

a) Sorban 6sszeadjuk az oldalak hosszat:
K=a+b+a+b.

b) El8szor a szemkozti oldalak hosszat adjuk dssze: , a , a b b
K=(@+a) +(b+b=2-a+2-b. ' ' -

¢) ElGszdr a szomszédos oldalak hosszat adjuk éssze: [ & 2 : a 2
K=(@+b)+ (a+b)=2-(a+b). a+b a+b
a a a
b b b b b b
a a a
K=a+b+a+b K=2-a+2-b K=2-(a+Dh)

A téglalap keriilete a két szomszédos oldalhossz 6sszegének kétszerese.
Az a és b oldalhosszusagu téglalap keriilete:

K=2-a+2-b=2-(a+b).

A négyzet keriilete

A négyzet olyan téglalap, amelynek oldalai egyenlé hosszUsaguak. Ezt
a hosszusagot jeldljik a-val.

A négyzet kerllete, azaz oldalai hosszanak 6sszege:

K=a+a+a+a=4-a. g
A négyzet keriilete egy oldal hosszanak négyszerese. . i
Az a oldalhosszlsagu négyzet keriilete:
K=4-a. e

Feladatok

1. Rakjunk ki gyufaszalakbdl a) 8 gyufaszal; b) 15 gyufaszal kertletli sokszdgeket!
Rajzoljuk le az igy kapott alakzatokat!

2. Rakjunk ki gyufaszalakbol a) 12; b) 16; c) 20 egység kerUletl téglalapokat!
Ki lehet-e rakni 9 gyufaszalbdl egy téglalapot, ha a gyufaszalakat nem torhetjik el?

3. Daniék skot juhaszkutyakat tenyésztenek, és a négyzet alaku kennelt 1éckeritéssel
veszik korul. A kennel oldala 6 m hosszUu. Milyen hosszU lesz a kerités az ajtoval egytt?



4. Feri sarkanyt készitett. Milyen hosszu ragasztészalagra
van sziksége, ha a szélét egy rétegben kell korbera-
gasztani? (=)

5. Az 5. c osztaly tantermében parkettacsiszolaskor kicse-
rélték a szegdbléceket. Hany méter szegdlécet kell vasa-
rolni, ha a terem téglalap alaku, oldalainak hossza 9 m
és 7 m, az ajté pedig 1 méter széles? (Az ajt6d elé nem
tesznek szegdlécet.)

6. Az dbran lathato sokszogeket egy négyzetbe rajzoltuk. Szamitsuk ki a kerlletliket, ha az
egység a négyzetracs egy négyzetének oldala! Hasonlitsuk 6ssze a sokszdgek keriletét!

Q) b) c)

7. Vélasszuk ki az alabbi sokszogek kozll azt, amelyik nem illik a sorbal irjuk fel a soksz6-
gek betijelét a kerUletlik szerint ndvekvd sorrendben!

)

o
2

8. Ot darab egybevagd négyzetbdl az abran lathatd
hatszdget raktuk ki. Teljes oldallal illesszink egy 1cm
hatodik ugyanilyen négyzetet az abrahoz ugy, hogy
a keletkez6 sokszog kerllete
a) alehetd legkisebb legyen;

b) alehetd legnagyobb legyen! (=)

Hany cm a legkisebb, illetve a legnagyobb ker(let?

9. Az abran lathatd sokszoghdz teljes oldallal illesszink
egy négyzetet Ugy, hogy a keletkezett sokszdg kerllete:

a) ne valtozzon; b) csdkkenjen; c) ndvekedjen! (=)



..................................................................................................................

10. Mekkora a téglalap kerllete, ha szomszédos oldalainak hossza
a) 12cmés26cm; b) 480mmés2dm; c¢) 136 mm és 14 cm?

11. Mekkora a négyzet kertlete, ha oldalai

a) 12 cm; b) 24 mm; ¢) 125 m hosszuak?
12. Hany centiméter a négyzet kerllete, ha az egyik oldal hossza
a) % dm; b) 4% dm; c) 17 és fél milliméter?

13. Egy téglalap egyik oldala % dm, a masik oldala % dm hosszU. Mekkora a téglalap kerdlete?

14. Mekkora a téglalap kerUlete, ha az egyik oldala 2 dm, és a masik oldala ennél % dm-rel
hosszabb? 6

15. Mekkora a téglalap kerllete, ha az egyik oldal hosszlsaga 120 mm, és a szomszédos
oldalak hosszanak kilénbsége 10 mm?

16. Milyen hosszu a négyzet oldala, ha a kerlletének hossza % dm?

17. Mekkora lehet a négyzet oldalanak hossza, ha mér8szama centiméterben kifejezve
egész szam, és a kerllete 2 dm-nél kisebb?

18. Egy képkeret méretei az dbran lathaték. Mekkora
a képkeret kertilete? Mekkora a fénykép kerllete? (=)

19. Egy téglalap kerulete 36 cm. Mekkora két szomszé-
dos oldal hosszUsaganak az 6sszege?

20. Mekkora a téglalap alaku boriték kerllete, ha az
egyik oldala 16 cm hosszu, a szomszédos oldalak
hosszanak 6sszege pedig 27 cm?

21. Mekkorak a téglalap alaku papirlap oldalai, ha a kertlete 102 cm, és az egyik oldala
9 cm-rel révidebb a masiknal? Mekkora kerlletl lapokat kapunk egy ilyen papirlap
félbevagasaval?

22. Egy téglalap alaku telek egyik oldala 14 méterrel rovidebb a masik oldalnal. Bekeri-
téséhez a gazda 130 m hosszu dréthaldt vasarolt. A 4 méter széles kaput ugyanebbdl
az anyagbol készitette, és igy is kimaradt 6 m hosszu dréthalé. Milyen hosszu és
milyen széles a telek?

23. Egy téglalap egyik oldala 14 cm. Ha a téglalap két szemkdzti oldalat 5-5 cm-rel megval-
toztatjuk, négyzetet kapunk. Mekkora lehet a téglalap masik oldala? Mekkora lehet a ke-
letkez6 négyzet kerllete?

24. Hany kulénb6z6 téglalapot rakhatunk ki 12 gyufaszalbol? (A gyufaszalakat nem helyez-
hetjik egymasra, illetve kdzvetlentil egymas mellé, és nem is ,l6ghatnak ki”!)

Rejtvény |

Masoljuk le a sokszdget, majd a négyzethalé mentén vagjuk fel harom rész-
re ugy, hogy a darabokbol négyzetet rakhassunk ki! Mekkora a négyzet ke-
riilete?




Regi magyar (r- Egy test térfogatat ugy mérhetjiik meg, hogy megszamilaljuk, hany egység-
mérték egységek: | kockaval télthetd ki.
1 icce = 85 Cl’ V4 ya - y4 . 7 7 7 ’
1 aké = 54 liter . A térfogat alapegysége az 1 kobméter (m3), ami az 1 m élhosszUsagu
Do kocka térfogata.
Amerikai Girmérték
egysegek:
1 pintgi 43 cl a kocka élének a kocka térfogata a mértékegység neve
’ hossza (Grmértéke)
1 gallon = 38 dl.
1 mm 1 mm?3 kébmilliméter
térfogat 1cm 1cm® (= 1 ml) kébcentiméter (milliliter)
1 m?3 1dm 1dmd (=11 kébdeciméter (liter)

T e 1m 1 m?3 kébméter
Folyadékok térfogatanak mérésekor mértékegységként a dm3 helyett
gyakran a litert hasznaljuk (1 dm3 = 1 liter).

1 liter = 10 dl = 100 cl = 1000 ml

5 ) Roviditések: hektoliter — hl; liter — I; deciliter — dl; centiliter — cl; milliliter — ml.
1.dm° =1 liter
1emé=1ml A térfogat (lGrmérték) mértékegységei:
} - 1000 - 1000 - 1000 -1 000 000 000 —H
|' Tmm? < 1cm® < 1dm® < 1md < 1 km3 |
[ -10 -10 -10 . - 100
,. iml < 1c < 1dl < 1liter < 1hl
! 3 3 3 3 i )
- 1000 mm*® =1 cm 1000 dm° =1 m 10 dl = 1 liter J
. 1000 cm3 = 1 dm3 1 000 000 000 M3 = 1 km® 100 liter =1 hl

[ S S

1m3 = 1000 dm3
| 1hl = 100 liter

1 000 000 cm® = 1 000 000 000 mm3
1000 dl 10 000 cl 100 000 ml [J




Feladatok

1. A hangya csak kobmilliméterben, az egér csak kdbcentiméterben, a nyul csak kdbdeci-
méterben, az elefant csak kdbméterben tud mérni.

Valtsuk at az 6 mértékegységuikbe a kdvetkezd mennyiségeket!

=
l__ =

(e
111
2 |

a) 31 dm3; a) 5000 mm3; a) 9 m3 21 dm3; a) 18 000 dm3;
b) 14dm393cm3;, b)89dm335cm?3;  b) 6 liter; b) 80 hl;;

c) 3mi; c) 67 ml; c) 5000 ml; c¢) 56 000 liter;
d) fél cl. d) 5dl 34 cl. d) 7 hl. d) 4 millié cm3.

2. Véltsuk at a kovetkezé mennyiségeket
a) milliliterbe: 45 cl; 3 dl 23 cl; 70 000 mm3; 410 dm?3 85 cm3;
b) centiliterbe: 5100 ml; 4 dl 67 cl; 43 000 000 mm3; 27 dm?3 870 cm3;
¢) deciliterbe: 760 cl; 7 dI 50 cl; 200 000 mm3; 34 dm3;
d) literbe: 600 dl; 9 hl; 72 000 000 mm3; 7 m3211 dm?;
e) hektoliterbe: 400 liter; 8300 liter; 51 000 dm3; 8 m3 300 dm3!

3. Melyik nagyobb?
a) 56 liter vagy 480dl; b) 3 liter vagy 4 dmS; ¢) 790 liter vagy 8 hl;
d) 670 ml vagy fél liter; e) 5ml vagy 500 mm3; ) 94 m3 vagy 95 hl?

4. Vélasszuk a legvaldszinlbbet!
a) Egy autd tankja 5001; 5hl; 501 b) Egy furdékad 20dl; 201; 200 I.
c) Egy kévéscsésze 8cl; 81; 20 ml. d) Egy fazék 41; 34 hl; 54 ml.

5. A szederpite hozzavaldi a kovetkezbk:

* fél bogre cukor ¢ 1 evBkanal citromlé « 2 és fél bogre szaritott szeder
* fél bdgre szederszorp © 2 és fél evékanal liszt » fél tedaskanal fahéj 1 evékanal olaj.

Becsuld meg a hozzavaldk térfogatat milliliterben!

6. A Balatonban kérdlbell 2 milliard m?3 viz van. Fejezzlk ki ezt kdbkilométerben és hek-
toliterben!

7. Mikor hasznalunk tébb vizet, ha egy 200 dm?3-es, vizzel teli kadban furdiink, vagy ha
5 percig tusolunk, percenként 15 liter vizet fogyasztva?

Rejtvény |

Beleférne-e a Félddn é16 6sszes ember egy 1 km3 térfogatii kockaba?
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| 1. Tajékozodas a kornyezetiinkben

=l g

A47-esitonal1ii-es es112 -es km kozott at-
épités miatt jelz6lampa iranyitja az athaladast

Egy adott varosban valé tajékozddasnal a keresett épulet helyének meg-
hatarozasara két adat szolgal: az utcanév és a hazszam.

Autoval kdzlekedve az utak szamozasa és az Ut mentén felallitott kilométer-
kovek segitenek a tajékozédasban.

A sakktablan a babuk helyének meghatarozasahoz az oszlopokat betdje-
lekkel, a sorokat szamozassal lattak el. Az abran a sétét bastya a b3 me-
z8n, a vilagos kiraly a g7 mezdn all.

A Zrinyi llona Matematikaversenyen egy te-
remben egy kétjegyli szam megadasaval
jelolik ki a versenyz6k szamara az Gléhe- | 14 | 24| |34 | 44| |54| 64|
lyet. A 43 a terem 4. oszlopanak 3. so-
raban talalhaté helyet jelenti.

[15]25] 35| 45||55]es]

[13]23] |33 43]|53]e3]

[12]22| [32]42] 52| 62|

A tajfutok egy tajold és egy részletes térkép

segitségével tajékozddnak a terepen. Ato- [ 11]21][31]41][51]61]
vabbhaladashoz két adatra van szikséguk,
Tanari asztal

az iranyra és a tavolsagra.

Ahhoz, hogy eligazodhassunk a minket korllvevé vilagban, biztos tajéko-
zbdasi pontokra, pontos helymeghatarozasra van szikséguink.

Feladatok

1. Készitstink a Zrinyi llona Matematikaverseny Ulésrendjéhez hasonlé Ulésrendet az osz-
talyterminkrdl!
a) Hol van a helye a tanteremben: a szemUiveges tanuléknak; az osztaly legmagasabb
tanuléjanak; a mai matematikaorarél hianyzé tanuldknak?
b) Adjuk meg, hogy kik Ulnek a 13, a 31, illetve a 24 és a 42 helyeken!
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2. Hatarozzuk meg, hogy melyek a legfontosabb
adatai a mellékelt belépének! (=) Miivészetek Pa]otéja
1095 Budapest, Komor Marcell u. 1.

3. Keresslik meg az alabbi autds térképrészleten
a kovetkezd teleplléseket!

a) Csoma C2; b) Fokt6 A2; L. emelet kozéperkely

BAL  S.sor 10, szek

c) Kiskdros D1.

4. Adjuk meg, hogy mely mez&kben talalhatok!
d) Uszdd;

e) Batya; f) Erdételek.

Erddtele

Nagy-

i OROS Vadkerti-to
oerek

jerek
ngrnai tanyak

oHomokmegy

. Soroljuk fel a fenti autds térképrészlet azon tele-
puléseit, amelyek a B1 mezdben talalhatok, és
a nevik maganhangzéval kezdédik!

. Mely mezd6kben talalhatdk a fenti autdstérképen
a tavak?

. frjuk le, hogy melyik mezén all
a) a sotét futd; b) avilagos kiraly;
c) a sotét kiraly; d) a sotét bastya;
e) avilagos huszar; f) a sotét vezér? (=)

8. Milyen babu 4ll a sakktabla
a) a5 mezdijén; b) h2 mezéjén;
c) b4 mezdjén; d) e7 mezdjén;
e) a8 mezdjén; f) a2 mezdjén;
g) €3 mezdjén; h) c2 mezjén? (=)

4 8 &2 & ®

gyalog huszar futé bastya vezér kiraly

Rejtvény |

Egy utazo egyik utja alkalmaval 500 m-re keletre megpillantott egy hatalmas medvét. Nagyon meg-
ijedt, és elkezdett észak felé szaladni. Miutan 500 m-t megtett, lihegve megallt, és azt latta, hogy
a medve az el6bbi helyen nyugodtan all, de most téle pontosan délre van. Milyen szinii a medve?

............
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